

筑牢发展安全根基

守住风险防控底线

解码中国经济稳健前行的底气

■新华社记者 李延霞 吴雨 张千千

安全是发展的前提，发展是安全的保障。今年以来，面对纷繁复杂的内外部环境，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国统筹好发展和安全两件大事，夯实安全发展基础，重点领域风险化解取得积极进展，经济发展的安全性稳定性不断增强，应对各类风险挑战的底气更足。

新起点上，坚持统筹发展和安全，推动高质量发展不停步，维护高水平安全不放松，就一定能推动中国经济航船劈波斩浪、行稳致远。

固本夯基

筑牢高质量发展的安全基石

10月30日，我国最大盆地超高压电力环网——新疆环塔里木盆地750千伏输变电工程全线投入运行，为我国能源安全再添新力量。

从能源基地到口岸枢纽，从田间地头到产业前沿，今年以来，我国锚定重点领域持续发力，加强安全能力建设，推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

稳住基本盘，端牢粮食、能源“两个饭碗”——

沃野良田，夏粮产量达2994.8亿斤，早稻增产6.8亿斤，秋粮播种面积稳中有增；

捷报频传，重大能源工程持续推进：全球最大单体绿氢装置在吉林大安投产、中国海上最大规模浅层岩性油田正式进入生产阶段……

从关键领域着手，构建与高质量发展相适应的安全保障体系，才能吃下安心谋发展的“定心丸”。

锻造“筋骨”，提升产业链供应链韧性——

实施新一轮十大重点行业稳增长行动、培育先进制造业集群、加快关键核心技术攻关……一系列举措扎实推进产业结构优化，产业基础更加牢固，重点产业链自主可控水平稳步提升。

数据见证成效：前三季度，我国规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%；全世界504种主要工业产品中，我国大多数产品产量位居第一。

完善基础设施，构筑大国经济“硬支撑”——

重大基础设施是安全发展的“压舱石”。政策“组合拳”精准发力：安排超长期特别国债8000亿元支持“两重”建设，投放5000亿元新型政策性金融工具资金，鼓励引导更多民间资本参与，形成强大合力。

水利工程建设进程加快，交通枢纽愈发畅通，城市地下管网焕新升级，信息网络织就未来……一个个项目兼顾当季稳增长与长远强动能，持续夯实安全之基，为发展注入更足底气、更强韧性。

2025年，面对外部环境不确定性增加，我国经济始终稳健前行——全年经济总量有望达到140万亿元，世界第二大经济体的地位巩固提升。

守牢底线

有效防范化解重点领域风险

11月底，重庆沙坪坝区佳寓·微电园店投入运营，1386套保障性租赁住房投向市场。从险些烂尾到变身品牌公寓，背后是我国持续防范化解重点领域风险的努力。

今年以来，针对重点领域风险隐患，我国坚持标本兼治、远近结合，牢牢守住不发生系统性风险的底线，为高质量发展构筑稳定基石。

供需两端发力，促进房地产市场平稳健康发展——

房地产业链条长、涉及面广，关系人民群众切身利益和经济社会发展大局。超60个城市出台购房补贴或“以旧换新”类政策，保障性住房再贷款拓宽使用范围，城市房地产融资协调机制“白名单”项目贷款超7万亿元……各地各部门从供需两端综合施策，精准支持刚性和改善性住房需求，推动房地产市场平稳健康发展。

持续推进化债，助力地方卸下包袱、轻装上阵——

安排2万亿元地方政府债务限额置换存量隐性债务、安排8000亿元新增地方政府专项债券专门支持地方用于化债、加快推动融资平台改革转型、完善地方政府专项债券管理制度……今年一系列有力举措，推动地方政府债务风险得到有效化解。

一次性增加的6万亿元专项债务限额已累计发行4万亿元，各地置换后，可节约利息支出超过4500亿元，直接缓解偿债压力。

统筹推进

更好掌握发展和安全主动权

发展和安全如鸟之两翼、车之两轮，相辅相成，不可偏废。

党的二十届四中全会把“坚持统筹发展和安全”明确为“十五五”时期经济社会发展必须遵循的原则之一，围绕“在发展中固安全，在安全中谋发展”作出一系列战略部署。

在强化底线思维中应对复杂形势——

今年，财政部专门发行5000亿元特别国债，积极支持四家国有大行补充核心一级资本。

这一前瞻性安排，通过夯实国有大行资本基础，既提升金融体系抗风险能力，又有助于撬动信贷资金支持实体经济。

形势越是复杂多变，越是要积极作为，为高质量发展守好底线。

突出保障事关国家长治久安、经济健康稳定、人民安居乐业的重大安全，“十五五”规划建议明确要求。

在进一步全面深化改革中破解难题——

10月13日，南方电网180万千瓦清洁电力通过云贵直流通道驰援长三角地区。以改革之力突破区域界限之墙，全国电力统一大市场建设迈出重要一步。

加快构建房地产发展新模式，加快完善要素市场化配置体制机制、一体推进教育科技人才发展……一项项改革部署着眼破解深层次矛盾，让高质量发展动力更足、韧性更强。

在立足自身发展中塑造新优势——

全球电子通信产业迎来超高速信号“中国标尺”！今年10月，历经长期研发攻坚，我国新一代超高速实时示波器正式发布。这一突破将为我国半导体、6G通信等领域发展提供硬核支撑。

“保持制造业合理比重”“重点领域关键核心技术攻关取得决定性突破”“提升农业科技综合生产能力质量和效益”“加快建设新型能源体系”“加强应急指挥、安全生产、食品药品安全等工作”……“十五五”规划建议一系列部署，着力推动中国经济在复杂变局中守牢安全底线，开拓发展空间。

既抓好发展这个“第一要务”，又办好安全这个“头等大事”，筑牢高质量发展的根基、增强攻坚克难的底气，中国经济必将在新征程中赢得主动、赢得未来。

（据新华社北京12月9日电）

●12月9日，第五届中国工业软件大会在渝州宾馆举行，市人大常委会副主任赵世庆出席活动并致辞。（记者 左黎韵）

把习近平总书记的殷殷嘱托
全面落实在重庆大地上

硬件软件同步升级、专科全科有效联动，社区卫生服务中心守护着百姓健康——

一位基层全科医师的“三本账”

“十四五”答卷·民生账本
系列报道③

■新重庆·重庆日报记者 李珩

“符医生，我有点流鼻涕，还有点咳嗽，是不是流感哟？”

“我血压最近升高了，是哪个回事呢？”

……

12月8日8点过，渝中区上清寺街道社区卫生服务中心全科医学部102诊室，35岁的全科医生符婷正忙着接诊，候诊的人已经排了五六个人。

“符医生看病看得好。”“有个头疼脑热的，我第一个就会想起她。”候诊区的座椅上，患者们偶尔会交流几句，交谈中流露出对符婷的信任。

今年是符婷当全科医生的第5年，她说：“如今，基层医疗机构条件好了，大伙看病的体验感更好；来我们这看病的百姓也多了，更信任我们了。”

硬件账本 引入智能预约挂号和叫号系统

上清寺街道社区卫生服务中心就在马路边上，走进门诊大厅，第一印象是明亮、整洁。符婷坐诊的全科医学部，每天接诊的全科诊室有5个。

“你看，我们现在的诊室条件可不比上级医院差。”符婷给记者算了一笔硬件账：这几年，为满足居民就近看病的需求，中心成立了全科医学部、妇幼健康部、中医馆及医养结合专区。可让他们犯难的是，中心位于中安国际大厦，“地盘”原本就只有负1楼和5楼，来看病的居民一多，就显得比较拥挤，从而影响患者的就医体验。

为改善这一情形，2023年起，渝中区委、区政府投入专项资金，对社区卫生服务中心进行整体改造。

“今年初，新中心正式投用，建筑面积从4000多平方米扩大到1.1万平方米，比原来扩大了一倍多。”符婷说，功能布局也进行了重新划分，全科医学部在负一楼，设有8个诊室；妇幼健康部则在二楼，墙面刷成了温馨的粉色；三楼是精



十二月四日，渝中区上清寺街道社区卫生服务中心，符婷正在为社区居民问诊。
记者 崔力 摄 视觉重庆

品中医馆，馆内还有针灸、艾灸等中医药文化宣传图片；四五楼则是住院区域及医养结合区。

让符婷最高兴的是，中心引入了智能预约挂号和叫号系统，让居民的就医体验大大提升。“以前没有叫号系统的时候，前来看病的人就一个站着排队，有时还因为插队，叫号问题扯皮。”符婷想起了一个小故事，有一年冬天，因呼吸道疾病高发，前来就诊的患者特别多，她突然听到一位老爷爷在诊室门口嚷嚷：“我站不住了，先给我看！”在场的其他人也不满起来：“看得太慢了。”“你这就是想插队。”……符婷赶紧搬出几根条凳让大伙坐下。

“虽然问题是解决了，但患者的体验感不好。”符婷说，现在好了，居民们可以依据预约挂号的时间来到医院，坐在候诊区候诊，系统会依次叫号，等到自己的时候再进入诊室，尽量做到“一医一患一诊室”，这样也最大限度保证了患者隐私和人格尊严。

健康账本 居民对慢病管理更加重视

除了是全科医生外，符婷还有一个身份——家庭医生，她和她的团队与辖区4000多名居民签约。

“小符，我血压怎么突然降得有点厉害？”上午11点多，符婷接到签约居民何孝咸的电话。

“那您最好来中心，我给您看看是否需要调药。”符婷很熟悉老人的病情，老

人当即答应下午就过来。

提起老人对她的信任，符婷也很有自豪感，“这说明我们家庭医生的工作，做到了居民心坎上。”符婷说，最开始签约时，90岁的何爷爷其实并不认可她，“家庭医生签约服务就是走过场嘛，而且我身体好得很，根本用不着。”

老人患有高血压，且血压控制得并不好，所以符婷坚持每季度随访。

有一次，符婷给老人打电话，可打了十几个电话，都联系不上老人。“老人是独居，万一在家出啥事，怎么办？”符婷立即联系老人的女儿。后来，老人女儿通过球友联系上老人，原来老人在大田湾打羽毛球，手机放在了一旁没听到。自那之后，老人对符婷的态度慢慢改变了，符婷又为他调整了好几次药，如今，老人血压日趋稳定，他对符婷也越来越信任：“小符做事情认真又仔细，看病也看得好，找她准没错。”

像这样通过耐心服务让居民健康意识提升、重视慢病管理的例子还有很多。“这也是居民们的健康账本，且这本账越算越明白，越算越划算！”符婷说。

学习账本 向“市聘县用”医生学本领

有了居民的信任，如何接得住病人？符婷还有一本学习账本。“这两三个月，我都向吴医生学习几次了。”她口中的吴医生，就是陆军特色医学中心（大坪医院）胸外科主治医师吴礼成，作为“市聘县用”人员来中心帮扶。

全市基层医疗卫生机构的数量从2020年的1.98万个增加到目前的2.27万个，接近90%的居民15分钟内能够到达最近的医疗服务点。

目前，已经建设区县域医疗卫生次中心32个、社区医院86家；建立卫生人才梯队帮扶机制，帮助基层新建特色科室330个、开展新业务新技术3021项，重点强化了老百姓急需的儿科、康复科、中医科、血液透析等科室，实现日常疾病在基层解决。群众在基层医疗卫生机构就诊的比例由2020年的52.97%提升至55.29%。

20毫秒！算力赋能疆渝产业“加速跑”

重报时论

■新重庆·重庆日报记者 吴刚

站在新疆哈密的戈壁滩上，耳边呼啸而过的，是千百年来未曾停歇的风。在过去，这只是西北内陆壮阔而苍凉的自然景象；但在今天，当数字技术将时空折叠，这里的风和光正跨越数千公里的山河，悄无声息地转动着重庆汽车的轮毂。

12月8日，哈密见证了一场特殊的“握手”：一边是总规划面积超200亩的中国移动—阿里云智算中心破土动工，一边是重庆长安汽车的500辆氢燃料电池牵引车正式交付。

这一幕，不仅极具画面感，更深深具时代感。它用最直观的方式告诉我们：在全国统一大市场的版图上，地理的距离正在被技术的速度重塑，资源的鸿沟正在被市场的逻辑填平。

重庆与哈密，相隔千山万水。按

照传统的经济地理逻辑，重庆作为制造业重镇，对电力和算力的需求迫切；而哈密坐拥得天独厚的风光资源，却苦于远离负荷中心。如果只靠输电，那是物理层面的搬运，在“东数西算”的战略下，一种更高级别的“化学反应”发生了。

此次开工的智算中心，其本质是一台巨大的能量转换器。它将哈密过剩的绿电，就地转化为数据流。通过“400G+OXC”全光网架构这条数字动脉，将两地的单向时延压缩至20毫秒以内。

20毫秒是什么概念？是人类一眨眼的十分之一。这意味着，当重庆长安汽车的工程师在嘉陵江畔敲下代码、训练自动驾驶大模型时，其背后千亿级参数的运算，实则是在数千公里外的天山脚下瞬间完成的。物理空间虽远，但数据空间却近在咫尺。这种“以算引能、

以能补算”的模式，将新疆的资源优势瞬间折叠进了重庆的产业发展。

如果说技术折叠了时间，那么市场机制则折叠了空间。

“疆算入渝”之所以能成为标杆，关键在于它打破了行政区划的藩篱，不再是简单的对口支援，而是基于比较优势的深度融合。这也正是建设“全国统一大市场”的题中之义。

我们看到，重庆主动带着11家龙头企业去新疆团购算力。这笔账算得很清楚：企业降低了研发成本，新疆消纳了绿色能源。在这种跨区域的合作中，数据、资金、技术不再受制于省界，而是像风一样自由流动。

最精彩的“折叠”，发生在实体经济的回响中。

如果说“疆算”是信息的东行，那么“渝车入疆”则是制造的西进。庆铃汽车交付的500辆氢能重卡，利用哈

密丰富的氢能资源，服务于西部的绿色通道。

风起天山，车行巴渝。这就形成了一个完美的产业闭环：西部的“风”变成了算力，让重庆的车更聪明（智能驾驶）；变聪明的重庆车回到西部，又利用当地的能源，跑出了绿色的轨迹。这不再是单向的索取，而是“算力赋能绿色制造、制造反哺数字生态”的共生共荣。

“天山的风，吹动了重庆的车。”记者想用这样一句浪漫的描述，来透视中国经济高质量发展的硬核逻辑。在“东数西算”与“统一大市场”的双重驱动下，我们看到了一幅气象万千的图景——

西部的风光不再空流，东部的产业不再内卷。通过时空的折叠，要素在神州大地上自由奔涌。这股风，吹动的不仅是车，更是新质生产力蓬勃生长的未来。

100万元，双方各占股50%，联合成立黔江区硒农产品专业合作社，由张林主要负责合作社的经营，每年给予集体经济4%的固定分红。

“目前设备已经全部进场，我们又追加投资了200多万元建设了2800平方米的仓储基地。”张林说，他们从村民和外地种植户手中收购了近40吨鲜花生，正在加紧加工。

“之前我在外搞建筑，这两年想回社区创业。”张林说，看到家乡成片的花生地，他萌生了投资花生产业的念头。而此时的路东社区，正为产业发展方向犯愁——张林的出现，让刘金华看到了希望。

刘金华与张林反复协商，最终敲定方案：集体经济以“资金+资产”入股，主要补齐花生的加工环节。具体方案是：路东社区出资80万元，盘活社区内闲置了十多年的烤烟厂，用于建设花生加工厂，并以固定资产形式入股；而张林出资

1000亩，为了保证原料供应，我们还在湖南桑植县建设了200亩的花生种植基地。明年计划把花生种植面积扩大至1500亩，并拓展湖南基地至500亩。”张林高兴地说，目前花生产业已形成产业链条，今年产值预计达1000万元，“集体经济有了‘造血’能力，居民增收有了‘长期饭票’。”